

ния» в февральском номере 1860 г. – одной из первых публикаций И.М. Сеченова. Публикация представляет тезисы диссертации, выполненной автором в лаборатории Карла Людвига. Перед нами пионерская работа, и не случайно Сеченов пишет, что «от Хама, наблюдавшего впервые опьянение, до нашего столетия было сделано мало для физиологии этого состояния». Данная статья впоследствии неоднократно перепечатывалась, в т.ч. в «Избранном» И.М. Сеченова (М., 1956). Также по материалам защищённой в 1896 г. диссертации о злоупотреблении спиртным населения Петербурга была написана статья «Алкоголизм как психическая болезнь, и о мерах борьбы с ним» (1900, № 1, с. 297-318). Автор – военный врач М.Н. Колпаков скептически относился к поиску новых лекарственных средств от алкоголизма, акцентируя внимание на двух постулатах: 1) приращение борьбе с алкоголизмом государственного характера, 2) открытие лечебниц закрытого типа, приводя успешные примеры подобных заведений в Казани (Л.О. Даркшевич) и Москве (А.М. Коровин). Тема использования в лечении алкоголиков лечебниц закрытого типа обсуждалась на страницах журнала в ряде публикаций 1890-х гг. Например, в статье военного врача А. фон-Генрици описан как перспективный опыт лечебницы «Турва» в Финляндии (1899, № 6, с. 637-649). Тогда же в журнале появился ряд обзоров иностранной медицинской периодики, посвящённых методам и средствам борьбы с алкоголизмом в европейских странах, прежде всего во Франции и Германии (1897, № 12, с. 1372; 1898, № 11, с. 1307-1326; 1899, № 4, с. 1356-1361).

Комплект журнала позволяет проследить также формирование русского понятийного аппарата и терминологии. Показательно, что в изданном «Указателе статей «Военно-медицинского журнала» за 1823–1861 гг. публикации по интересующей нас теме объединены в статье «Пьянство», в аналогичном указателе за 1894–1900 гг. – «Алкоголизм».

## К 130-ЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ ГЛАВНОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО САНИТАРНОГО ИНСПЕКТОРА СССР Т.Я. ТКАЧЁВА

*Л.Г. Подунова<sup>\*</sup>, И.В. Ткачёв<sup>\*\*</sup>*

---

<sup>\*</sup> **Федеральный центр гигиены и эпидемиологии Роспотребнадзора**

<sup>\*\*</sup> **Воронежский государственный технический университет**

Подунова Людмила Григорьевна – д.м.н., проф., [podunova@yandex.ru](mailto:podunova@yandex.ru)

Ткачёв Игорь Викторович – к.т.н., доцент

Резюме: в 2015 г. исполняется 130 лет со дня рождения и 45 лет со дня смерти д.м.н. профессора Тихона Яковлевича Ткачёва – главного государственного санитарного инспектора СССР (1939-1940), депутата Верховного Совета СССР (1938-1946), члена Союза писателей СССР (1939).

Ключевые слова: Ткачёв Т.Я., главный государственный санитарный инспектор СССР.

Тихон Яковлевич Ткачёв (26.08.1885–03.07.1970) родился в слободе Алексеевке Воронежской губернии в крестьянской семье. Окончив Воронежскую духовную семинарию, он поступает в Харьковский университет на медицинский факультет. По окончании университета Т.Я. Ткачёв приступает к практике в земстве. В 1914-1917 гг. Т.Я. Ткачёв служил врачом в действующей армии. В гражданскую войну он участвовал в ликвидации сыпного и возвратного тифа в Поволжье. В последующие годы Т.Я. Ткачёв совмещал врачебную практику с деятельностью в уездном, затем в Воронежском губернском отделе здравоохранения. С 1923 г. он состоял в должности заместителя заведующего Воронежским отделом здравоохранения, а с 1924 г. стал профессором на кафедре социальной гигиены Воронежского университета. В 1931 г., когда медицинский факультет был преобразован в институт, Тихон Яковлевич становится одним из его организаторов и деканом санитарного факультета. Тематика его научных работ этого периода отличается разнообразием: охрана труда, профессиональные заболевания, производственный травматизм, инфекционные болезни и их профилактика. Многие из его работ были в дальнейшем оценены как новаторские. К тому же периоду относится замысел первого учебника социальной гигиены для медицинских вузов. Через много лет в приветственном обращении к профессору Ткачёву академик Н.А. Семашко отметит, что он начал разработку идей советской социальной гигиены, привнеся в эту науку огромный опыт земского врача и лучшие традиции земской медицины.

В 1938 г. Т.Я. Ткачёв был избран Депутатом Верховного Совета СССР, а в 1939 г. был утверждён в должности главного государственного санитарного инспектора Наркомздрава СССР и одновременно назначен заведующим кафедрой организации здравоохранения Центрального института усовершенствования врачей в Москве.

Годы работы Тихона Яковлевича на посту главного госсанинспектора отмечены значительными событиями в истории здравоохранения. Это было время создания Санитарного Кодекса СССР. В разработке его проекта, проходившей под председательством Т.Я. Ткачёва, участвовали видные гигиенисты и организаторы здравоохранения – А.Н. Марзеев, А.Н. Сысин, И.И. Елкин, Н.И. Гращенков, А.А. Лавров и др. Т.Я. Ткачёву принадлежит значительная роль в подготовке положений о санитарно-эпидемиологических станциях разных уровней и разработке структуры санитарной службы.

В 1941 г., когда ЦИУ был временно закрыт, Т.Я. Ткачёв вернулся в Воронеж для заведования кафедрой, вместе с институтом отбыл в эвакуацию в г. Ульяновск. После

возвращения из эвакуации и до конца жизни деятельность Тихона Яковлевича была связана с Воронежским медицинским институтом. Т.Я. Ткачёв опубликовал более 150 научных работ по проблемам сельского здравоохранения, санитарного благоустройства населённых мест, борьбы с инфекционными болезнями, методики преподавания социальной гигиены, несколько томов исследований по истории медицины. В 1953 г. он завершил многолетний труд «Очерки по истории медицины», до сих пор, к сожалению, не изданный. Главы, посвящённые отдельным деятелям медицины снабжены авторскими рисунками. В 2005 г. вышла в свет книга Т.Я. Ткачёва «Мир и войны» (Воронеж, 2005).

Государство высоко оценило труд Т.Я. Ткачёва. Он был награждён двумя высшими наградами страны – орденами Ленина, медалями. Биография Т.Я. Ткачёва отразила историю здравоохранения и социальной гигиены в нашей стране. Он заведовал кафедрой организации здравоохранения с перерывами около сорока лет. По его инициативе в Воронеже был создан институт здравоохранения и социальной гигиены Центральной Чернозёмной Области.

### **Литература**

1. Государственный архив Российской Федерации, фонд 9226, опись 1, дело 215.
2. Семейный архив Т.Я. Ткачёва.
3. Фаустов А.С. Выступление на расширенном заседании Учёного совета 12 ноября 1998 г. в Актовый день академии. – Воронеж: Воронежская ГМА им. Н.Н. Бурденко, 1998. - С. 6-7.
4. Подунова Л.Г., Нерсесова Е.С., Ткачёв И.В. Новая страница истории гос-санэпидслужбы. Главный государственный санитарный инспектор Союза ССР Т.Я. Ткачёв // Здоровье население и среда обитания. Информационный бюллетень. 2004. - № 8. - С. 43-47.
5. Ткачёв Т.Я. Мир и войны. – Воронеж, 2005. - 394 с.

## **К ВОПРОСУ О РЕАЛИЗАЦИИ ГОСУДАРСТВЕННОЙ ПРОГРАММЫ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ «РАЗВИТИЕ ЗДРАВООХРАНЕНИЯ»**

*Т.И. Расторгуева, Т.Н. Проклова, О.Б. Карпова\**

---

\* **Национальный НИИ общественного здоровья имени Н.А. Семашко**  
Расторгуева Татьяна Ивановна – д.м.н., вед. науч. сотр.; [rasto@mail.ru](mailto:rasto@mail.ru)  
Проклова Татьяна Николаевна – к.м.н., с.н.с.; [tnproklova@mail.ru](mailto:tnproklova@mail.ru)  
Карпова Оксана Борисовна – к.ф.-м.н., с.н.с.; [karovfob@mail.ru](mailto:karovfob@mail.ru)